



# 中国共产党历次全国代表大会

检索

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

历次党代会 >> 第六次（1928年6月18日至7月11日 苏联

中共第六届历次中央全会

【字号 大 中

## 中共六届一中全会

中国共产党第六届中央委员会第一次全体会议于1928年在柏林宫举行。出席会议的有中央委员12人，候补中央委员11人，代表布哈林、米夫等。

会议选举出中央政治局的组成人员，其中中央政治局委员7名、政治局常委5名、政治局常务候补委员3名。向忠发为党白部部长，苏兆征任工委书记，李立三任农委书记，张金保任妇委书记，为中国共产党驻共产国际的代表。

## 中共六届二中全会

中国共产党第六届中央委员会第二次全体会议于1929年召开。超过半数的中央委员和候补中央委员出席了会议，另有6人

全会听取了关于政治、组织、农民、土地问题等方面的报告，通过了《政治局工作报告的决议》、《政治决议案》、《组织问题决议案》、《运动决议案》、《告红军将领士兵同志书》、《关于德国及其在柏林的无产阶级书》、《致在狱同志及死难同志与在狱家属委员会第二次全体会议宣言》等文件。

全会总结和检查了第六次全国代表大会以来的工作，肯定了党的路线和当时的政治局势，确定了以后斗争的路线和策略，提出了土地革命，开展游击战争，扩大苏维埃区域，建立和扩大红军

全会批准了中央政治局开除王藻文中央委员和开除王仲一、王英等为中央委员。

## 中共六届三中全会（扩大）

中国共产党第六届中央委员会扩大的第三次全体会议于1930年在上海召开。出席会议的有中央委员10人，候补中央委员4人，各1人，北方局、南方局、长江局、满州省委、江南省委、共青团参加了会议。

会议由瞿秋白主持。全会批评了以李立三为代表的“左”倾冒险主义错误对全党的统治。会议通过了《关于政治



中国共产党第六届中央委员会扩大的第六次全体会议于1943年10月20日在延安桥儿沟召开。出席会议的有中央政治局委员12人、中央各部门和全国各地区的负责人38人。

1937年11月底，中共驻共产国际代表、共产国际执委王明被派回国。由于他不了解中国抗战的实际形势，被抗战爆发后，以及当时在实力上蒋介石较强，红军数量较少等现象所迷惑，机械搬用教条主义，存在着把共产国际指示神圣化的倾向，因此很快就陷入了右倾机会主义和实践中给中国的抗战事业造成了严重的损失。这种右的倾向严重地妨碍了保持国共两党合作的统一战线，党的各级组织为克服这种倾向进行了有效的斗争，从而把王明右倾投降主义的影响局限在局部的范围。1942年5月，总结抗战以来的经验教训，确定中国共产党在抗战新阶段的基本方针，从统一到正确的思想上来，中国共产党召开了第六届中央委员会扩大的第六次全体会议。

会上，王稼祥传达了共产国际的指示和季米特洛夫的意见。王明作了《论新阶段》的政治报告，代表中央作了总结报告（《战争和统一战线中的独立自主问题》是总结报告中的两部分）；张闻天作了《关于抗日民族统一战线问题》的报告；周恩来作了中央代表团工作报告；朱德作了八路军工作报告；陈云作了青年工作报告；刘少奇作了关于党规党法的报告。会议确定了中央政治局的路线，基本上克服了抗战初期王明的右倾投降主义，从政治上、思想上和组织上为实现党对抗日战争的领导奠定了基础。

全会通过了《中共扩大的六中全会政治决议案》，《关于整顿学风、党风、文风》，《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》，《关于各根据地、各抗日根据地的决议》，关于召集第七次全国代表大会的决议，致各国共产党、各民主党派、各人民团体、各抗日武装、各抗日同胞电，《中共扩大的六中全会告全国同胞书》。

会议再次强调中国共产党必须独立自主地领导人民进行抗日战争，反对关门主义和投降主义两种错误偏向。大会尤其批评了王明“一切服从统一战线”的右倾投降主义主张，强调正确的统一战线是民族斗争与阶级斗争的统一。毛泽东指出，虽然在抗战时期民族矛盾是主要矛盾，但是阶级矛盾仍然存在，没有民主、民生问题（属于阶级斗争的范围）的适当解决，就不能动员人民以战胜日本帝国主义。大会重申，党应该把主要工作放在发动和组织人民抗日武装斗争的方针。抗战时期党以主要力量在敌后开辟抗日民主根据地，这实际上是中国革命在民族战争条件下继续发展的新阶段。会议号召全党同志必须努力学习马克思列宁主义理论，善于把马克思列宁主义应用于中国的具体环境，反对教条主义，废止洋八股，提倡新鲜活泼的、为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派。

全会决定撤销长江局，设立南方局和中原局，由周恩来任南方局书记，刘少奇任中原局书记。结束了王明对华中地区的错误领导。

在当时的情况下，还没有条件召开党的第七次全国代表大会，但这次全会正确地分析了抗日战争的形势，规定了党对抗日战争的领导进行了全面的战略规划。这次全会基本上纠正了王明右倾机会主义错误，使全党在思想上、政治上、组织上达到了空前的统一，从而推动了各方面工作的发展。这次大会还坚持马克思列宁主义，肯定了毛泽东在全党的领导地位，从而在党的历史上具有重大的意义。

#### 中共六届七中全会

中国共产党第六届中央委员会第七次全体会议于1944年12月

20日在延安杨家岭召开。出席会议的有中央委员和候补中央委  
其他方面的负责人12人。会议选举毛泽东、朱德、刘少奇、任